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lsV&1lsV&1lsV&1lsV&1    
vkn’kZ iz’u i=vkn’kZ iz’u i=vkn’kZ iz’u i=vkn’kZ iz’u i=    

gk;j lsdsUMjh ijh{kkgk;j lsdsUMjh ijh{kkgk;j lsdsUMjh ijh{kkgk;j lsdsUMjh ijh{kk    
vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=vFkZ’kkL=    

Economics 
(Hindi and English Version) 

Time – 3 Hours        M. M. - 100 
 

funsZ’k %&  

 1½ lHkh iz’u vfuok;Z gSaA 

 2½ iz’u i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mRrj fyf[k,A   

 3½ iz’u 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSa] ftuds vUrxZr lgh fodYi dk p;u 

djuk] fjDr LFkkuksa dh iwfrZ] lR; vlR;] lgh tksM+h cukuk rFkk ,d 'kCn esa 

mRrj nsuk gSA izR;sd iz’u 5 vad dk gaSA 

 4½ iz’u Ø- 6 ls 21 rd lHkh iz’uksa esa vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA 

 5½ iz’u Ø- 6 ls 13 rd izR;sd iz’u ij 4 vad vkcafVr gSaA 

 6½ iz’u Ø- 14 ls 18 rd izR;sd iz’u ij 5 vad vkcafVr gSaA 

 7½ iz’u Ø- 19 ls 21 rd izR;sd iz’u ij 6 vad vkcafVr gSaA 

Instructions – 

i) All questions 

ii)  Read the instructions given in the question paper carefully and them 

write answers. 

iii)  Q. Nos. 1 to 5 are objective types which contain choose the correct 

answers fill in the blanks True / False match the coloumn and answer in 

one sentence each question carries 5 marks. 

iv) Internal options are given in Q. No. 6 to 21. 

v) Q. Nos. 6 to 13 carry 4 marks each. 

vi) Q. Nos. 14 to 18 carry 5 marks each. 

vii)  Q. Nos. 19 to 21 carry 6 marks each. 
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iziziziz----1111----    ,d okD; esa mRrj nhft,,d okD; esa mRrj nhft,,d okD; esa mRrj nhft,,d okD; esa mRrj nhft, & & & &                                                5 vad    

 v½  O;f"V vFkZ’kkL= dk eq[; ;a= ;k fl)kar D;k gS \ 

 c½  ekWx ds fu;e dk izfriknu fdlus fd;k \ 

 l½  izR;{k fof/k dk izeki fopyu dk lw= fyf[k,A 

 n½  vkfFkZd cSjksehVj fdls dgrs gSa \ 

 b½  vk/kkj o"kZ dk funsZ’kkad fdruk gksrk gS \ 

 
 A)  What is the main mechanism theory of micro – economics ? 

 B)  Who propounded the law of demand ?  

 C)  Write the formula of standard deviation indirect method ?  

 D)  What is Economic Barometer called ?  

 E)  What is the index number of the base year ?. 

iziziziz---- 2 2 2 2----    fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,fuEufyf[kr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & & & &                    5 vad    

 1½ lksus dk cktkj ----------------------- gksrk gS A 

 2½ jk"Vªh; vk; = --------------------  
    tula[;k  

 3½ --------------------- cSad dks uksV fuxZeu dk vf/kdkj gSA   

 4½ eqnzk izlkj og n’kk gS ftlesa oLrqvksa dh dhersa --------------------- gSaA 

 5½ laln esa ctV --------------------ea=h }kjk izLrqr fd;k tkrk gSA 

 
Fill in the blanks of the following – 

i)  The market of gold is ................. 

ii)  National Income =   ................. 
     Population 

iii)  ................. bank has the power of issue money. 

iv)  Money infilation is a stage in which prices .................... 

v)  A budget is presented by ...................... minister in parliament. 
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iziziziz---- 3 3 3 3----    lgh tkslgh tkslgh tkslgh tksMMMM+h+h+h+h cukb;s cukb;s cukb;s cukb;s & & & &                                            5 vad    

   ^^v**       ^^c** 

1½  nw/k    & izekf.kd lkadsfrd flDdk 

 2½  Hkkjrh; :i;k   & nks ns’kkas ds chp eqnzk dk Ø;&foØ; 

 3½  izHkkoiw.kZ ekax dk fopkj & LFkkuh; cktkj 

 4½  Hkqxrku larqyu  & izks- dhUl 

 5½  fons’kh fofue; nj  & n`’; ,oa vn`’; ensa 

 
  “A”        “B” 

i)  Milk    - Standard token coin 

ii)  Indian Rupee    - Exchange of money between two countries 

iii)  Concept of effective demand - local market 

iv)  Balance of payment - Prof. Keyens 

v)  Foreign Exchange Rate - visdible & invisible items 

    

iziziziz---- 4 4 4 4----    fuEufyf[kr esa lR;@vlR; fyf[k,fuEufyf[kr esa lR;@vlR; fyf[k,fuEufyf[kr esa lR;@vlR; fyf[k,fuEufyf[kr esa lR;@vlR; fyf[k, & & & &                                                5555    

 v½ Hkkjr esa jk"Vªh; vk; dh x.kuk dsUnzh; lkaf[;dh; laxBu djrk gSA 

 c½ e’khusa ,oa midj.k jk"Vªh; lEifRr ds vax gSA 

 l½ izkfn"V eqnzk dks ladVdkyhu eqnzk Hkh dgrs gSaA 

 n½ vf/kdre lkekftd ykHk ds fl)kar dk izfriknu MkW- MkYVu us fd;kA  

 b½ vkfFkZd fodkl ds fy, ?kkVs dk ctV mi;qDr ugha gSA  

 
Write True / False of the following – 

A) National income in India is calculated by Central statistical  

organisation (CSO)    

B)  Machines and tool are the components of national wealth   

C)  Theory of maximum social advantage is propounded by Dr. Dalton. 

D)  Fiat money is also known as Emergency Money 

E) Deficit Budget is not beneficial for Economic developement. 
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iziziziz---- 5 5 5 5----    fn;s x;s fodYiksa esa ls fn;s x;s fodYiksa esa ls fn;s x;s fodYiksa esa ls fn;s x;s fodYiksa esa ls lgh fodYi pqfu, &lgh fodYi pqfu, &lgh fodYi pqfu, &lgh fodYi pqfu, &                            5555 vad vad vad vad    

 v½  vkarfjd O;kikj gksrk gS  

  v½ ,d ns’k dh lhek ds Hkhrj  c½ nks ns’kksa ds chp 

  l½ fo’o ds leLr ns’kksa ds chp n½ nks jkT;ksa ds chp 

 c½  lkoZtfud vk; esa 'kkfey gksrk gS & 

   v½ pkyw vk; izkfIr;ka   c½ iwWthxr izkfIr;kW 

   l½ nksuksa    n½ ljdkjh O;; 

 l½  vke vkneh chek ;kstuk fdl o"kZ izkjaHk gqbZ 

   v½ 2005&2006    c½ 2006&2007 

   l½ 2007&2008   n½ 2008&2009 

 n½  fdldh chtxf.krh; foospu laHko ugha gS  

   v½ ek/; fopyu      c½ izeki fopyu 

   l½ ek/;e ,oa izeki fopyu nksuksa    n½ funsZ’kkad 

 b½  lg laca/k xq.kkad dk eku & 

   v½ 0 ls 1 ds chp gksrk gS c½ 1 ls de gksrk gS 

   l½ 1 ls vf/kd gksrk gS  n½ ± ds chp gksrk gS    
 

A)  Internal trade is  - 

 a)  Trade within the boundaries of a country   

b)  between two countries 

 c)  Among all the countries of world d) Between two states 

B)  Public Revenue includes  

 a)  Current Revenue receipts  b) Capital Revenue receipts   

 c)  Both     d)  Government Expenditure 

C)  Common man insurance scheme started  - 

 a)  2005-2006    b)  2006-2007 

 c)  2007-2008    d)  2008-2009 
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D)  Whose algebrical testing is not possible- 

 a)  Mean deviation    b) Standard deviation  

c)  Both mean and standard deviation d) Index number 

E)  Value of co-efficient of correlation is -  

 a)  Between 0 and 1   b)  less then 1  

c)  more than 1    d)  between ± 1 

iziziziz----    6666----    lef"V vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk ,oa dksbZ rhu fo’ks"krk,a fyf[k,lef"V vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk ,oa dksbZ rhu fo’ks"krk,a fyf[k,lef"V vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk ,oa dksbZ rhu fo’ks"krk,a fyf[k,lef"V vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk ,oa dksbZ rhu fo’ks"krk,a fyf[k,                        4444    

 Define Macro Economics and write its any three characterstics. 

vFkok (Or) 

 ,d vFkZO;oLFkk dh dksbZ pkj izeq[k dsUnzh; leL;k;sa fyf[k,A 

 Write any four exception of law of supply.  

iziziziz----    7777----    iwfrZ ds fu;e ds dksbZ pkj viokn le>kb,iwfrZ ds fu;e ds dksbZ pkj viokn le>kb,iwfrZ ds fu;e ds dksbZ pkj viokn le>kb,iwfrZ ds fu;e ds dksbZ pkj viokn le>kb, & & & &                                4444    

 Explain any four main central problems of an economy. 

vFkok (Or) 

 oLrq dh ekWx dks izHkkfor djus okys dksbZ pkj rRo fyf[k,A 

 Write any four elements to affecting demand. 

iziziziz----    8888----    cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa pkj varj fyf[k,cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa pkj varj fyf[k,cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa pkj varj fyf[k,cktkj ewY; ,oa lkekU; ewY; esa pkj varj fyf[k,                                        4444    

 Write any four differences between Market price and Normal price.  

vFkok (Or) 

 iw.kZ ,oa viw.kZ izfr;ksfxrk esa dksbZ pkj varj fyf[k, \ 

 Write any four differences between Perfect competition and Imperfect 

competition. 
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iziziziz----    9999----    iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds fy, dksbZ pkj mik; fyf[k,iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds fy, dksbZ pkj mik; fyf[k,iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds fy, dksbZ pkj mik; fyf[k,iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds fy, dksbZ pkj mik; fyf[k,                               4   4   4   4    

 Mention any four measures to increase Full Employment. 

vFkok (Or) 

 xq.kd ds fl)kar dh O;k[;k dhft,A 

 Describe the theory of Multiplier. 

iziziziz----10101010----    O;kikj larqyu vkSj Hkqxrku larqyu esa varj Li"V dhft,O;kikj larqyu vkSj Hkqxrku larqyu esa varj Li"V dhft,O;kikj larqyu vkSj Hkqxrku larqyu esa varj Li"V dhft,O;kikj larqyu vkSj Hkqxrku larqyu esa varj Li"V dhft,                        4444    

 Clarify difference between Trade Balance and Balance of payment.  

vFkok (Or) 

 vkarfjd ,oa varjkZ"Vªh; O;kikj esa varj Li"V dhft,A 

 Clarify difference between Internal and International Trade. 

 

iziziziz----    11111111----    djdjdjdjkjksi.k ds dksbZ pkj fl)kar fyf[k,Akjksi.k ds dksbZ pkj fl)kar fyf[k,Akjksi.k ds dksbZ pkj fl)kar fyf[k,Akjksi.k ds dksbZ pkj fl)kar fyf[k,A                                            4    4    4    4    

 Write any four canons of Taxation.  

vFkok (Or) 

 futh foÙk rFkk lkoZtfud foÙk esa pkj varj fyf[k,A 

 Write any four differences between Private finance and Public finance. 

 

iziziziz----12121212----    vk/kkj o"kZ dh dksbZ pkj fo’ks"krk,a fyf[k,vk/kkj o"kZ dh dksbZ pkj fo’ks"krk,a fyf[k,vk/kkj o"kZ dh dksbZ pkj fo’ks"krk,a fyf[k,vk/kkj o"kZ dh dksbZ pkj fo’ks"krk,a fyf[k,    \\\\                                        4444    

 Write any four characterstics of Base year. 

vFkok (Or) 

 ek/; fopyu dh ifjHkk"kk ,oa rhu xq.k fyf[k,A 

 Define mean deviation and write three merits of it.  
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iziziziz----13131313----    ljy lewgh jhfr }kjk fuEufyf[kr vkWdM+ksa dh lgk;rk ls 2000 dks vk/kkj o"kZ ljy lewgh jhfr }kjk fuEufyf[kr vkWdM+ksa dh lgk;rk ls 2000 dks vk/kkj o"kZ ljy lewgh jhfr }kjk fuEufyf[kr vkWdM+ksa dh lgk;rk ls 2000 dks vk/kkj o"kZ ljy lewgh jhfr }kjk fuEufyf[kr vkWdM+ksa dh lgk;rk ls 2000 dks vk/kkj o"kZ 

ekudj o"kZ 2005 dk dher funsZ’kkad cukb;sekudj o"kZ 2005 dk dher funsZ’kkad cukb;sekudj o"kZ 2005 dk dher funsZ’kkad cukb;sekudj o"kZ 2005 dk dher funsZ’kkad cukb;s                                                4444    

    oLrqoLrqoLrqoLrq        A  B  C  D  E 

    ewY; 2ewY; 2ewY; 2ewY; 2000000000000    60606060        50505050        10101010        5555        2222    

    ewY; 2005ewY; 2005ewY; 2005ewY; 2005    90909090        60606060        20202020        10101010        6666    

 Prepare by simple grouping method the price index of year 2005 from the date 

of the base year 2000.  

 Goods  A  B  C  D  E 

 Price 2000 60  50  10  5  2 

 Price 2005 90  60  20  10  6 

 

vFkok (Or) 

 ikap f[kykfM;ksa ds eSp Ldksj fn, x, gSa Ldksj dk foLrkj ,oa foLrkj xq.kkad Kkr 

dhft, \ 

 eSp  1  2  3  4  5 

 Ldksj  32  25  43  55  45 

 Match scores of five players are given. Find range and co-efficient of range. 

 Match  1  2  3  4  5 

 Scores 32  25  43  55  45 

iziziziz----14141414----    QeZ ds lkE; dk vFkZ ,oa dqy vkxe rFkk dqy ykxr oØksa dh lgk;rk ls QeZ dk QeZ ds lkE; dk vFkZ ,oa dqy vkxe rFkk dqy ykxr oØksa dh lgk;rk ls QeZ dk QeZ ds lkE; dk vFkZ ,oa dqy vkxe rFkk dqy ykxr oØksa dh lgk;rk ls QeZ dk QeZ ds lkE; dk vFkZ ,oa dqy vkxe rFkk dqy ykxr oØksa dh lgk;rk ls QeZ dk 

lkE; fp= }kjk le>k;s lkE; fp= }kjk le>k;s lkE; fp= }kjk le>k;s lkE; fp= }kjk le>k;s                                                                     5555 vad vad vad vad    

 Give the meaning of equilibrium of a firm and explain it diagramatically with 

the help of total revenue and total cost curves approach. 

vFkok (Or) 

 ykxr oØ ‘U’  vkdkj ds D;ksa gksrs gSa \ 

 Why the cost curves are ‘U’ shaped ? 
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iziziziz----15151515----    ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj Li"V dhft,ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj Li"V dhft,ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj Li"V dhft,ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj Li"V dhft,AAAA        5    5    5    5 vad vad vad vad    

 Clarify the difference between Gross domestic product and Gross National 

Product. 

vFkok (Or) 

 jk"Vªh; vk; dks ekius dh ewY; o`f) fof/k ¼mRikn fof/k½ dh foospuk dhft,A 

 Describe the value added method (Product method) of measurement of 

National Income.. 

 

iziziziz----16161616----    miHkksx Qyu ds ik¡p fu/kkZjd rRoksa dk o.kZu dhft, miHkksx Qyu ds ik¡p fu/kkZjd rRoksa dk o.kZu dhft, miHkksx Qyu ds ik¡p fu/kkZjd rRoksa dk o.kZu dhft, miHkksx Qyu ds ik¡p fu/kkZjd rRoksa dk o.kZu dhft,                                     5    5    5    5 vad vad vad vad    

 Describe fire determination factors of consumption function. 

vFkok (Or) 

  

 jkstxkj ds ijEijkoknh fl)kar dh O;k[;k dhft,A 

 Explain the classical theory of employment.  

 

iziziziz----11117777----    ctV dk vFkZ crkrs gq, ctV dh izeq[k fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,ctV dk vFkZ crkrs gq, ctV dh izeq[k fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,ctV dk vFkZ crkrs gq, ctV dh izeq[k fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,ctV dk vFkZ crkrs gq, ctV dh izeq[k fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft,        5555 vad vad vad vad    

 Write the meaning of budget and describe the characterstics of budget.  

    vFkok (Or) 

 larqfyr ,oa vlarqfyr ctV dh foospuk dhft,A 

 Describe Balanced and unbalanced budget. 
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iziziziz----18181818----    funsZ’kkad dh jpuk djrs le; dkSu lh lko/kkfu;ka /;ku esa j[kuk pkfg,funsZ’kkad dh jpuk djrs le; dkSu lh lko/kkfu;ka /;ku esa j[kuk pkfg,funsZ’kkad dh jpuk djrs le; dkSu lh lko/kkfu;ka /;ku esa j[kuk pkfg,funsZ’kkad dh jpuk djrs le; dkSu lh lko/kkfu;ka /;ku esa j[kuk pkfg,        5555 vad vad vad vad    

 What precautions should be taken in construction of Index numbers. 

    vFkok (Or) 

 izeki fopyu dk vFkZ] nks xq.k ,oa nks nks"k fyf[k,A 

 Write the meaning of standard deviation, give its two merits and two demerits.  

    

iziziziz----19191919----    ekax dh dher yksp dk vFkZ ,oa ik¡p Jsf.k;ksa dkekax dh dher yksp dk vFkZ ,oa ik¡p Jsf.k;ksa dkekax dh dher yksp dk vFkZ ,oa ik¡p Jsf.k;ksa dkekax dh dher yksp dk vFkZ ,oa ik¡p Jsf.k;ksa dk o.kZu dhft,A  o.kZu dhft,A  o.kZu dhft,A  o.kZu dhft,A         6666 vad vad vad vad    

 Describe the meaning and five types (degrees) of Price elasticity of demand?  

vFkok (Or) 

 iwfrZ dks izHkkfor djus okys dksbZ 6 rRoksa dh O;k[;k dhft,A 

 Explain the six factors to influencing the supply.  

 

iziziziz----20202020----    O;kikfjd cSadksa ds dO;kikfjd cSadksa ds dO;kikfjd cSadksa ds dO;kikfjd cSadksa ds dksbZ N% dk;Z le>kb,ksbZ N% dk;Z le>kb,ksbZ N% dk;Z le>kb,ksbZ N% dk;Z le>kb,                        6666 vad vad vad vad    

    Explain any six functions of Commercial banks.  

vFkok (Or) 

 ^^eqnzk og /kqjh gS] ftldh pkjksa vksj vFkZ foKku dsfUnzr gSA^^ le>kb, A 

 Money is the pivot around which the economic science clusters” – Explain.  
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iziziziz----21212121----    fuEu vkfuEu vkfuEu vkfuEu vk¡dM+ksa }kjk fQ’kj dk vkn’kZ funsZ’kkad Kkr dhft, ¡dM+ksa }kjk fQ’kj dk vkn’kZ funsZ’kkad Kkr dhft, ¡dM+ksa }kjk fQ’kj dk vkn’kZ funsZ’kkad Kkr dhft, ¡dM+ksa }kjk fQ’kj dk vkn’kZ funsZ’kkad Kkr dhft, A A A A                             6666 vad vad vad vad    

    oLrq,a  vk/kkj o"kZ   pkyw o"kZ 

      2000    2003 

   ek=k  dher  ek=k  dher 

 A    50  8  60  12    

 B    20  3  40  4    

 C    24  10  30  15    

 D    100  5  200  4    

 Find out Fisher’s Ideal Index from the following data- 

 Goods Base Year   Current Year 
        2000         2003 
   Qty.    Price  Qty.    Price 

  A    50  8  60  12    

 B    20  3  40  4    

 C    24  10  30  15    

 D    100  5  200  4   

vFkok (Or) 

 fuEu leadksa ls Js.kh varj jhfr }kjk lg&laca/k xq.kkad Kkr dhft, & 

 X - 20 32 25 22 28 30 24 40 

 Y - 9 10 8 11 15 14 16 20 

 Find out the co-efficient of correlation of the following data by Rank 

difference method -  

 X - 20 32 25 22 28 30 24 40 

 Y - 9 10 8 11 15 14 16 20 

  

 
 

……..…xx………. 
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vkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrjvkn'kZ mRrj    

    
mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&1111----    ,d okD; esa mRrj nhft, %&,d okD; esa mRrj nhft, %&,d okD; esa mRrj nhft, %&,d okD; esa mRrj nhft, %&                                            

  v½ dher fl)kar 

  c½ ek’kZy 

  l½ 
N

fx
X

∑=
r

 

  n½ funsZ’kkad 

  b½ 100  

      
mRrj&2mRrj&2mRrj&2mRrj&2----    fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,                                            

  1½ vUrjkZ"Vªh; 

  2½ izfr O;fDr vk; 

  3½ fjtoZ cSad 

  4½ c<+rh 

  5½ foÙk ea=h 

mRrj&3mRrj&3mRrj&3mRrj&3    lgh tksM+h cukb,lgh tksM+h cukb,lgh tksM+h cukb,lgh tksM+h cukb,                                                    

1½  nw/k    & LFkkuh; cktkj  

 2½  Hkkjrh; :i;k   & izekf.kd lkadsfrd flDdk  

 3½  izHkkoiw.kZ ekax dk fopkj & izks- dhUl 

 4½  Hkqxrku larqyu  & n`’; ,oa vn`’; ensa  

 5½  fons’kh fofue; nj  & nks ns’kkas ds chp eqnzk dk Ø;&foØ; 

 
mRrj&4mRrj&4mRrj&4mRrj&4    lR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;s                                                    

  v½ lR; 

  c½ vlR; 

  l½ lR; 

  n½ lR; 

  b½ vlR;   
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mRrj&5mRrj&5mRrj&5mRrj&5---- lgh fodYi lgh fodYi lgh fodYi lgh fodYi pqudj fyf[k,  pqudj fyf[k,  pqudj fyf[k,  pqudj fyf[k,      

  v½ ,d ns’k dh lhek ds vUnj 

  c½ nksuksa 

  l½ 2007&08 

  n½ ek/; fopyu 

  b½ $1 ds chp   

mRrj&6mRrj&6mRrj&6mRrj&6----    izks- cksfYMax ds vuqlkj %& 

   ^^lef"V vFkZ’kkL= esa O;fDrxr ek=kvksa dk v/;;u fd;k tkrk] vfirq 

bu ek=kvksa ds ;ksx dk v/;;u fd;k tkrk gSA bldk laca/k O;fDrxr vk; ls ugha 

cfYd jk"Vªh; vk; ls gksrk gS] O;fDrxr dherksa ls ugha cfYd lkekU; dher Lrj ls 

gksrk gS rFkk O;fDrxr mRiknu ls ugha cfYd jk"Vªh; mRiknu ls gksrk gSA 

 

    fo’ks"krk,a %&fo’ks"krk,a %&fo’ks"krk,a %&fo’ks"krk,a %&    

    1111----    foLr`r n`f"Vdks.k %&foLr`r n`f"Vdks.k %&foLr`r n`f"Vdks.k %&foLr`r n`f"Vdks.k %&    

  lef"V vFkZ’kkL= dh /kkj.kk foLr`r gS blesa NksVh NksVh bdkbZ;ksa dks egROk ugha 

fn;k tkrk cfYd bldh lgk;rk ls jk"Vªh; o vUrZjk"Vªh; leL;kvksa dk gy fudkyk 

tkrk gSA 

    2222----    lkewfgd fgrksa ij cylkewfgd fgrksa ij cylkewfgd fgrksa ij cylkewfgd fgrksa ij cy %& %& %& %&    

  lef"V vFkZ’kkL= dh ;g egRoiw.kZ fo’ks"krk gS fd ;g O;fDrxr fgrksa dh 

rqyuk esa lkewfgd fgrksa ij /;ku nsrk gSA   

    3333----    ijLij fuHkZjrkijLij fuHkZjrkijLij fuHkZjrkijLij fuHkZjrk %& %& %& %&    

  lef"V vFkZ’kkL= esa lewg dk v/;;u fd;k tkrk gS blesa leLr bdkbZ;ka 

ijLij tqM+h gksrh gSa vkSj ,d nwljs ls lacaf/kr gksrh gSaA   

    4444----    vk; ,oa jkstxkj fl)kar vk; ,oa jkstxkj fl)kar vk; ,oa jkstxkj fl)kar vk; ,oa jkstxkj fl)kar %&%&%&%&    

  lef"V vFkZ’kkL= esa jk"Vªh; vk; rFk dqy jkstxkj dk v/;;u eq[; :i ls 

fd;k tkrk gSA   

   ¼ifjHkk"kk ij 1 vad rFkk mijksDr esa ls rhu lgh fcUnq fy[kus ij 3 vad dqy 4 vad½  
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     vFkok 

  ,d vFkZO;oLFkk dh izeq[k dsUnzh; leL;k;sa %& 

1- D;k mRiknu fd;k tk, %& 

 vFkZO;oLFkk dks ;g fu.kZ; djuk gksrk gS fdu oLrqvksa dk vkSj fdruh ek=k esa 

mRiknu fd;k tk,A  

2- mRiknu fdl izdkj fd;k tk, %& 

 mRiknu dh nks rduhdsa gksrh gSa 1½ Je lk/ku  2½ iwath iz/kkuA 

 ,d ns’k ;k vFkZO;oLFkk nksuksa rduhdksa esa ls dkSu lh rduhd viuk;saA 

3- mRiknu fdlds fy, djuk gS %& 

 mRiknu fdlds fy, fd;k tk,A ;g vk; ds forj.k ij fuHkZj gS] D;ksafd ftuds 

ikl gksrk gS ogh mRikfnr oLrqvksa ,oa lsokvksa dks [kjhn ldrk gSA vxj dqN O;fDr 

/kuh gSa rks foykflrk dh oLrqvksa dk mRiknu fd;k tk,xkA 

4- lalk/kuksa dk dq’kyre mi;ksx %& 

 lalk/kuksa dk dq’ky mi;ksx gh vFkZO;oLFkk dh izxfr dk ekxZ [kkst ldrk gS D;ksafd 

fdlh Hkh vFkZO;oLFkk esa mRIkknu dh ek=k mRifRr ds lk/kuksa ds mi;ksx ij fuHkZj 

djrh gSA 

¼izR;sd lgh fcUnq dh O;k[;k ij 1 vad dqy vad 4½  

 
mRrj&7mRrj&7mRrj&7mRrj&7----    iwfrZ ds fu;e ds izeq[k viokn  iwfrZ ds fu;e ds izeq[k viokn  iwfrZ ds fu;e ds izeq[k viokn  iwfrZ ds fu;e ds izeq[k viokn                          

    1½  d`f"k oLrqvksa ij ykxw u gksuk %& bu oLrqvksa dh iwfrZ izd̀fr ij fuHkZj djrh 

gS] vr% dherksa ds vuqlkj iwfrZ dks ugha c<+k;k tk ldrkA  

 2½  Hkfo"; esa dherksa esa vf/kd deh ;k o`f) dh laHkkouk gksus ij fu;e dk ykxw 

u gksukA 

    3½  uhyke dh oLrqvksa ij Hkh ;g fu;e ykxw ugha gksrkA   

 4½  dykRed oLrqvksa ds laca/k esa ;g fu;e ykxw ugha gksrkA D;ksafd budh dher 

c<+us ij iwfrZ ugha c<+kbZ tk ldrhA 

vFkok 
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oLrq dh ekax dks izHkkfor djus okys rRooLrq dh ekax dks izHkkfor djus okys rRooLrq dh ekax dks izHkkfor djus okys rRooLrq dh ekax dks izHkkfor djus okys rRo &  &  &  &     

1- miHkksDrk dh vk; %&miHkksDrk dh vk; %&miHkksDrk dh vk; %&miHkksDrk dh vk; %&  

 vk; c<+us ls oLrq dh ekax c<+rh gSA  

2- oLrq oLrq oLrq oLrq dh dh dh dh dherdherdherdher %& %& %& %&  

 oLrq dh dher ?kVus ij ekax c<+rh gS rFkk oLrq dh dher ds c<+us ij ekax ?kVrh gSA 

3- /ku dk forj.k %&/ku dk forj.k %&/ku dk forj.k %&/ku dk forj.k %&  

 ;fn lekt esa /ku dk forj.k vleku gS] rks foykflrk iw.kZ oLrqvksa dh ekax c<+sxh 

vkSj forj.k leku gksus ij vfuok;Z ,oa vkjkenk;d oLrqvksa dh ekax vf/kd gksxhA 

4- miHkksDrkvksa dh :fp %&miHkksDrkvksa dh :fp %&miHkksDrkvksa dh :fp %&miHkksDrkvksa dh :fp %& 

 miHkksDrkvksa dh :fp] QS’ku] vknr ,oa jhfr fjokt Hkh oLrq dh ekax dks izHkkfor 

djrs gSaA   

5- ekekekekSle ,oa tyok;qSle ,oa tyok;qSle ,oa tyok;qSle ,oa tyok;q %& %& %& %& 

 xehZ ds fnuksa esa ia[kk] dwyj] fÝt vkfn dh ekax c<+ tkrh gSA  

      ¼izR;sd lgh fcUnq fy[kus ij 1 vad dqy 4 vad½ 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&8888----    cktkj ewY; rFkk lkekU; ewY; esa vUrjcktkj ewY; rFkk lkekU; ewY; esa vUrjcktkj ewY; rFkk lkekU; ewY; esa vUrjcktkj ewY; rFkk lkekU; ewY; esa vUrj & & & &            

ØØØØ----    cktkj ewY;cktkj ewY;cktkj ewY;cktkj ewY;    lkekU; ewY;lkekU; ewY;lkekU; ewY;lkekU; ewY;    

1- cktkj ewY; vYidkyhu ewY; gksrk 

gSA 

lkekU; ewY; nh?kZdkyhu ewY; 

gksrk gSA 

2- ekax o iwfrZ dh 'kfDr;ksa dk 

vLFkk;h larqyu 

ekax o iwfrZ dh LFkk;h 'kfDr;ksa ls 

fu/kkZj.k  

3- vlkekU; ykHk ;k lkekU; gkfu 

nksuksa gks ldrs gSaA 

lkekU; ykHk izkIr gksrk gS 

4- lkekU; ewY; ds cjkcj gksus dh 

izo`fRr 

mRiknu ykxr ds cjkcj   

5- ewY; fu/kkZj.k esa ekax vf/kd 

lfØ; 

ewY; fu/kkZj.k esa iwfrZ vf/kd lfØ; 

¼izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad½ 
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vFkok 

ØØØØ----    iw.kZ izfr;ksfxrkiw.kZ izfr;ksfxrkiw.kZ izfr;ksfxrkiw.kZ izfr;ksfxrk    viw.kZ izfr;ksfxrkviw.kZ izfr;ksfxrkviw.kZ izfr;ksfxrkviw.kZ izfr;ksfxrk    

1- Øsrk vkSj foØsrkvksa dh vf/kd 

la[;k 

Øsrk vkSj foØsrkvksa dh la[;k de 

2- le:i oLrq oLrq foHksn 

3- QeksZa dks izos’k ,oa cfgxeZu dh 

Lora=rk 

u;h QeksZa dk izos’k ,oa cfgZxeu 

dfBu 

4- Øsrk vkSj foØsrkvksa dks cktkj dk 

iw.kZ Kku 

Øsrk vkSj foØsrkvksa dks cktkj dk 

iw.kZ Kku ughaA 

5- oLrq dh ekax iw.kZr% ykspnkj oLrq dh ekax vf/kd ykspnkj 

¼izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad½ 

    
mRrj&9mRrj&9mRrj&9mRrj&9----    iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds pkj mik; fuEufyf[kr gSa %iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds pkj mik; fuEufyf[kr gSa %iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds pkj mik; fuEufyf[kr gSa %iw.kZ jkstxkj dks c<+kus ds pkj mik; fuEufyf[kr gSa %&&&&    

    1½ tula[;k dks fu;af=r dj ekuo 'kfDr dk mfpr fu;kstu fd;k tkuk pkfg,A 

 2½ y?kq o dqfVj m|ksxksa dks izksRlkgu nsdj mudk leqfpr fodkl fd;k tkuk 

pkfg,A 

 3½ d`f"k O;olk; dk fodkl fd;k tk;sA 

 4½ iwath fuekZ.k rFkk vf/kd fodkl esa o`f) ds mik; fd;s tkosaA 

  ¼izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad½ 

     vFkok 

 xq.kd ds fl)kar dh O;k[;k %& dhUl dk fopkj gS fd tc fdlh ns’k dh 

vFkZO;oLFkk esa fofu;ksx dh ek=k esa o`f) dh tkrh gS rks ml ns’k dh vk; dsoy 

fofu;ksx dh ek=k ds cjkcj gh ugha c<+rh gS cfYd blls dbZ xquk vf/kd c<+rh gSA 

fofu;ksx dh ek=k dh rqyuk esa ftrus xquk o`f) gksrh gS] mls gh dhUl us ^xq.kd* 

dgk gSA 

  lw= ds :i esa    
I

Y
K

∆
∆=  
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      vk; esa ifjorZu  
   xq.kd  =    ---------------------------- 

     fofu;ksx esa ifjorZu 

 mnkgj.kkFkZ ;fn fofu;ksx esa 1000 djksM+ :- dh o`f) djus ls vk; esa 5000 djksM+ 

:- dh o`f) gksrh gS rks xq.kd gksxkA 

  
I

Y
K

∆
∆=  = 5

1000

5000=  

      vk; esa ifjorZu  

   xq.kd dk eku 5 gksxkA  

   O;k[;k ij 2 vad lw= ij 1 vad mnkgj.k ij 1 vad dqy 4 vad 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11110000----    Hkqxrku Hkqxrku Hkqxrku Hkqxrku larqyu ,oa O;kikj larqyu esa fuEu larqyu ,oa O;kikj larqyu esa fuEu larqyu ,oa O;kikj larqyu esa fuEu larqyu ,oa O;kikj larqyu esa fuEu varvarvarvarj gS  j gS  j gS  j gS          

ØØØØ

----    

Hkqxrku larqyu Hkqxrku larqyu Hkqxrku larqyu Hkqxrku larqyu     O;kikj larqyuO;kikj larqyuO;kikj larqyuO;kikj larqyu    

1

- 

O;kikj larqyu esa vk;kr fu;kZr 

dh tkus okyh n`’; enksa rFkk 

vn`’; enksa dks Hkh 'kkfey fd;k 

tkrk gSA  

O;kikj larqyu esa vk;kr fu;kZr 

dh tkus okyh n`’; enksa dks gh 

'kkfey fd;k tkrk gSA 

2

- 

Hkqxrku larqyu dh /kkj.kk vf/kd 

O;kid gksrh gS 

O;kikj larqyu Hkqxrku larqyu dk 

,d Hkkx gS 

3

- 

;fn Hkqxrku larqyu izfrdwy gS 

rks ;g fpUrk dk fo"k; gSA 

fdlh ns’k dk O;kikj larqyu i{k 

esa u gksuk dksbZ vf/kd fpUrk dk 

fo"k; ugha gSA  

4

- 

Hkqxrku larqyu lnk gh larqfyr 

jgrk gSA 

O;kikj larqyu vuqdwy ;k 

izfrdwy gks ldrk gSA 

    

    ¼izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad½ 
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vFkok 

vkUrfjd ,oa vUrjkZ"Vh; O;kikj esa vUrj   

  1- izkd`frd lk/kuksa rFkk HkkSxksfyd n’kkvksa esa vUrj 

        2222- mRiknu lEcU/kh ifjfLFkfr;ksa esa vUrj 

  3- oLrqvksa ds vk;kr&fu;kZr esa ck/kk,a 

  4- eqnzk iz.kkyh esa vUrj 

    ¼izR;sd lgh fcUnq dh O;k[;k ij 1 vad dqy 4 vad½ 

      

    

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11111111----    djkjksi.k ds pkj fl)kar fuEu gSdjkjksi.k ds pkj fl)kar fuEu gSdjkjksi.k ds pkj fl)kar fuEu gSdjkjksi.k ds pkj fl)kar fuEu gS & & & &                

        1- lekurk dk fl)kar & vehjksa ls vf/kd rFkk xjhcksa ls de dj fy;k tkuk 

pkfg, ftlls lekt ds fofHkUu oxksZa dks leku R;kx djuk iM+sA 

  2- fuf’prrk dk fl)kar & ;g fuf’pr gksuk pkfg, fd djnkrk dks ;g Li"V 

gksuk pkfg, fdruk] dc] dSls vkSj fdls dj nsuk gSA 

  3- lqfo/kk dk fl)kar & djnkrk dks dj vnk djus esa lcls vf/kd lqfo/kk gks 

,slk dj gksuk pkfg,A 

  4- ferO;f;rk dk fu;e&jkT;ksa dks djksa dk laxzg djus esas de ls de O;; 

djuk pkfg, blds fy, dj iz’kklu dq’ky bZekunkj ,oa ;ksX; gksA 

      ¼izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad dqy 4 vad½ 

      

vFkok 
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futh vkSj lkoZtfud foRr esa varj fuEufyf[kr gS   futh vkSj lkoZtfud foRr esa varj fuEufyf[kr gS   futh vkSj lkoZtfud foRr esa varj fuEufyf[kr gS   futh vkSj lkoZtfud foRr esa varj fuEufyf[kr gS           

ØØØØ

----    

lkoZtfud foRrlkoZtfud foRrlkoZtfud foRrlkoZtfud foRr    futh foRrfuth foRrfuth foRrfuth foRr    

1

- 

ljdkj vf/kdre lkekftd ykHk 

ds mn~ns’; ls O;; djrh gSSA 

O;fDr dk mn~ns’; viuh vk; dks O;; 

djds vf/kdre ykHk izkIr djuk gksrk gSA 

2

- 

ljdkj dks _.k ljyrk ls izkIr 

gks tkrk gSA 

futh O;fDr dks ljyrk ls _.k 

miyC/k ugha gks ikrk gSA 

3

- 

lkoZtfud ctV dk izdk’ku fd;k 

tkrk gSA 

futh ctV izk;% xqIr j[ks tkrs gSaA 

4

- 

lkoZtfud ctV okf"kZd gksrk gS O;fDrxr ctV ekfld gksrh gS 

   ¼izR;sd varj ij 1 vad dqy 4 vad½ 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11112222----    vk/kkj o"kZ dh pkj fo’ks"krk,a fuEufyf[kr gS vk/kkj o"kZ dh pkj fo’ks"krk,a fuEufyf[kr gS vk/kkj o"kZ dh pkj fo’ks"krk,a fuEufyf[kr gS vk/kkj o"kZ dh pkj fo’ks"krk,a fuEufyf[kr gS &&&&                

1- vk/kkj o"kZ ,slk gksuk pkfg, ftlesa dksbZ lkekftd] jktuSfrd] vkfFkZd o 

izkd̀frd -vlkekU; ?kVuk ugha ?kVh gks vFkkZr~ ;g lkekU; o"kZ gksuk 

pkfg,A 

2- vk/kkj o"kZ okLrfod gks dkYifud u gksA 

3- vk/kkj o"kZ ds dky dh leLr lwpuk,a miyC/k gksA 

4- vk/kkj o"kZ vf/kd iqjkuk Hkh u gksA 

     ¼izR;sd lgh fo’ks"krk nj 1 vad] dqy 4 vad½ 

ek/; fopyuek/; fopyuek/; fopyuek/; fopyu dh ifjHkk"kk ,oa xq.k dh ifjHkk"kk ,oa xq.k dh ifjHkk"kk ,oa xq.k dh ifjHkk"kk ,oa xq.k & & & &    

 ifjHkk"kk %& ek/; fopyu ,d forj.k ds inksa ds ek/; vFkok e/;dk ls fopyuksa ds 

fpUgksa dh mis{kk djds Kkr fopyuksa dh vkSlr ek=k gSA** 

 xq.k xq.k xq.k xq.k & & & & 1½ ek/; fopyu dks le>uk o bldh x.kuk djuk vf/kd vklku gksrk gSA 

   2½ ek/; fopyu pje ewY;ksa ls vis{kkd`r de izHkkfor gksrk gSA 
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   3½ ek/; ofpyu dh x.kuk fdlh Hkh ek/; ls dh tk ldrh gSA 

   4½ ek/; fopyu dk vkfFkZd] O;kikfjd ,oa lkekftd {ks=ksa esa O;kid iz;ksx 

      gksrk gSA 

     ¼ifjHkk"kk ij 1 vad izR;sd xq.k ij 1 vad dqy 4 vad½ 

 
mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11113333----        Goods     Proce Po       Price P1 
            oLrqoLrqoLrqoLrq          ewY; 2000  ewY; 2000  ewY; 2000  ewY; 2000          ewY; 200  ewY; 200  ewY; 200  ewY; 2005 5 5 5     
            A   60   90 

   B   50   60 

   C   10   20 

   D   5   10 

   E   2   6 

         ∑Po  = 127      ∑P1  = 186 
    

    ljy lewgh jhfr dk lw=    =    Po1  =    ∑P1  x 100 
 Formula of simple grouping method     ∑P0   
 
             =    186   x 100 
          127   
 
      =  18600  
          127 
 
     Po1 =    146.45 
             

   o"kZ 2005 dk dher funsZ’kkad 146.45 gSA         

    Answer = Price index of year 2005 is 146.45 oijhr fn’kk esa ifjorZu gks 

        vFkok (or)  

  ¼pkVZ ij 1 vad lw= ij 1 vad ,oa gy ,oa mRrj ij 1&1 vad dqy 4 vad½ 
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   Match     Score 

1 32 

2 25 

3 43 

4 55 

5 45 

 lw= & foLrkj R = L – S 

  tgkW L = 55 

          S = 25 

  mRrj = foLrkj R = 55 – 25 = 30 

 rFkk foLrkj xq.kkad lw= = L – S 
       L + S 
 
     = 55 – 25 
       55 + 25 
 
     = 30 
       80 

   mRrj = foLrkj xq.kkad = 0.375 

     ¼nksuksa lq=ksa ij 1&1 ,oa gy djus ij 1&1] dqy vad4½  

   
mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11114444----    QeZ ds lkE; dk vFkZ %QeZ ds lkE; dk vFkZ %QeZ ds lkE; dk vFkZ %QeZ ds lkE; dk vFkZ %&&&&    

        QeZ ml le; lkE; dh fLFkfr esa gksrh gS tcfd og vf/kdre ykHk 

izkIr dj jgh gks vkSj mlds mRiknu dh ek=k esa ifjorZu dh dksbZ izo`fRr u 

gksA 
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   dqy vkxe rFkk dqy ykxr oØksa dh lgk;rk ls fp= }kjk C;k[;k %& 

 

C;k[;k %& C;k[;k %& C;k[;k %& C;k[;k %&  Li"V gS fd mRiknu dh OM2 ek=k ij QeZ lkE; dh fLFkfr esa gksxh 

 D;ksafd bl fLFkfr esa TR rFkk TC oØksa ds chp dh yEcor~ nwjh lokZf/kd gS vFkkZr~ 

 QeZ dks bl fLFkfr esa vf/kdre ykHk dh izkfIr gks jgh gSA  

    ¼vFkZ ij 1 vad] fp= ij 2 vad ,oa C;k[;k ij 2 vad] dqy 5 

vad½ 

      vFkok 

 ykxr oØksa dh ‘U’ vkd`fr vkdkj ds gksus dh lokZf/kd egRoiw.kZ dkj.k QeZ 

dks izkIr gksus okyh vkarfjd cprsa gSa] tks fuEufyf[kr gSa %& 

 1111----    rduhdh cprsrduhdh cprsrduhdh cprsrduhdh cprs %& %& %& %&    

        rduhdh esa lq/kkj ds dkj.k izfr bdkbZ ykxr esa deh vkrh gSA 

 2222----    Je laca/kh cprsa %&Je laca/kh cprsa %&Je laca/kh cprsa %&Je laca/kh cprsa %&    

        Je foHkktu vkSj fof’k"Vhdj.k viukus ij dk;Z dq’kyrk esa o`f) gksrh gSA 

vkSj izfr bdkbZ ykxr de gksrh gSA 

 3333----    foi.ku dh cpr %&foi.ku dh cpr %&foi.ku dh cpr %&foi.ku dh cpr %&    

        vf/kd mRiknu dh ek=k ls foØ; ykxrksa esa deh vkrh gS ,oa bruh gh ykxr 

esa vf/kd foi.ku laHko gksrk gSA 

 4444----    izcU/kdh; cprsa %&izcU/kdh; cprsa %&izcU/kdh; cprsa %&izcU/kdh; cprsa %&    

        mRiknu dh ek=k c<+kus ij izcU/kdh; O;;ksa esa deh vkrh gSA 
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 fu"d"kZ %&fu"d"kZ %&fu"d"kZ %&fu"d"kZ %&    

  mijksDr dkj.kksa ls lk/kuksa dh foHkkT;rk rFKk fof’k"Vhdj.k ds dkj.k 

vuqdwyre mRiknu Lrj rd izkjaHk esa ykxrsa fxjrh gS rRi’pkr mRiknu c<+kus ij 

vkn’kZ la;ksx Hkax gksrk gS vkSj ykxrksa esa o`f) gksrh gS ftlls ykxr oØ ‘U’ dk gksrk 

gSA 

       ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad] dqy 5 vad½ 

 

mRrj&15  ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj fuEufyf[kr gS   mRrj&15  ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj fuEufyf[kr gS   mRrj&15  ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj fuEufyf[kr gS   mRrj&15  ldy ?kjsyw mRikn ,oa ldy jk"Vªh; mRikn esa varj fuEufyf[kr gS           

ØØØØ

----    

lllldy ?kjsyw mRikn dy ?kjsyw mRikn dy ?kjsyw mRikn dy ?kjsyw mRikn     ldy jk"Vªh; mRiknldy jk"Vªh; mRiknldy jk"Vªh; mRiknldy jk"Vªh; mRikn    

1

- 

,d ns’k dh ?kjsyw lhek esa mRikfnr 

vafre oLrqvksa ,oa lsokvksa ds ekSfnzd 

ewY;ksa ds ;ksx dks ldy ?kjsyw mRikn 

dgrs gSaA 

,d ns’k ds lkekU; fuokfl;ksa }kjk 

mRikfnr vafre oLrqvksa ,oa lsokvksa ds 

ekSfnzd ewY;ksa ds ;ksx dks ldy 

jk"Vªh;    mRikn dgrs gSaA 

2

- 

bldk laca/k ,d ns’k dh ?kjsyw lhek 

ls gSA 

bldk laca/k ,d ns’k ds lkekU; 

fuokfl;ksa ls gSA 

3

- 

;g ,d HkkSxksfyd /kkj.kk gSA ;g ,d jk"Vªh; /kkj.kk gSA 

4

- 

blesa fons’kksa ls izkIr 'kq) vk; dks 

tksM+k ugha tkrkA 

blesa fons’kksa ls izkIr 'kq) vk; dks 

tksM+k  tkrkA 

5

- 

;fn fons’kksa ls izkIr lk/ku vk; 

_.kkRed gS rks bldk ewY; ldy 

jk"Vªh; mRikn ls vf/kd gksxkA 

;fn fons’kksa ls izkIr lk/ku vk; 

/kukRed gS rks bldk ewY; ldy 

?kjsyw mRikn ds ewY; ls vf/kd gksxkA 

 ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad] dqy 5 vad½ 
    vFkok 
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ewY; o`f) fof/k }kjk jk"Vªh; vk; dh x.kuk %& 

1- loZizFke vFkZO;oLFkk ds fofHkUu {ks=ksa izkFkfed] f}rh;d ,oa r`rh;d ls ldy mRiknu 

dk ewY; Kkr fd;k tkrk gSA  

ldy mRiknu dk ewY; = mRiknu dh ek=k X izfr bdkbZ dher 

2- mDr ewY; esa ls e/;orhZ miHkksx O;; ;k ykxrksa dks ?kVkdj ldy ewY; o`f) Kkr 

djrs gSa ftlls nksgjh x.kuk ugha gksrhA  

ldy ewY; o`f) = ldy mRiknu dk ewY; - e/;orhZ miHkksx 

3- mDr ewY; o`f) esa fLFkj iw¡th dk miHkksx O;; ¼ewY; âkl½ ?kVkdj 'kq) ewY; o`f) 

Kkr djrs gSaA ftlesa ls 'kq) vizR;{k dj ?kVkdj lk/ku ykxr ij 'kq) ?kjsyw mRikn 

Kkr gks tkrk gSA blesa fons’kksa ls izkIr 'kq) lk/ku vk; dk lek;kstu djds jk"Vªh; 

vk; izkIr gks tkrh gSA 

             ¼O;k[;k iw.kZ djus ij 5 vad½ 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11116666----    miHkksx Qyu dks fu/kkZjd djus okys rRo fuEu gSa miHkksx Qyu dks fu/kkZjd djus okys rRo fuEu gSa miHkksx Qyu dks fu/kkZjd djus okys rRo fuEu gSa miHkksx Qyu dks fu/kkZjd djus okys rRo fuEu gSa %&%&%&%&    

1111----    nznznznzkfO;d vk; %&kfO;d vk; %&kfO;d vk; %&kfO;d vk; %&    

   lekt esa vk; esa o`f) gksus ij miHkksx izo`fRr c<+ tk;sxh rFkk 

vk; esa deh gksus ij miHkksx izo`fRr ?kV tk;sxhA 

2222----    C;kt dh njC;kt dh njC;kt dh njC;kt dh nj %& %& %& %&    

   C;kt dh nj c<+us ij yksx de miHkksx djds vf/kd cpr 

djrs gSa vFkkZr~ miHkksx izo`fRr esa deh vk;sxhA  

3333----    vk’kkvksa esa ifjorZuvk’kkvksa esa ifjorZuvk’kkvksa esa ifjorZuvk’kkvksa esa ifjorZu %& %& %& %&    

   Hkfo"; esa dherksa esa o`f) dh vk’kk gksus ij yksx oLrqvksa dh 

vf/kd ekWx djrs gSa rFkk miHkksx izo`fRr c<+ tkrh gSa bldh foijhr n’kk esa 

miHkksx izo`fRr ?kV tkrh gSA  

4444----    vk;vk;vk;vk; dk forj.k dk forj.k dk forj.k dk forj.k %& %& %& %&    

   vk; dk forj.k vleku gksus ij miHkksx izo`fRr de gksrh gS 

tcfd vk; dk U;k;iw.kZ forj.k gksus ij miHkksx izo`fRr vf/kd gksrh gSA 
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5555----    izn’kZu izHkkoizn’kZu izHkkoizn’kZu izHkkoizn’kZu izHkko %& %& %& %&    

   ftu ns’kksa ;k lekt esa izn’kZu izHkko vf/kd gksrk gS ogkW miHkksx 

izo`fRr Å¡ph gksrh gSA   

 ¼izR;sd fcUnq ij 1 vad] dqy 5 vad½ 
 

vFkok 

jjjjkstxkj ds ijEijkoknh fl)kar dh O;k[;k kstxkj ds ijEijkoknh fl)kar dh O;k[;k kstxkj ds ijEijkoknh fl)kar dh O;k[;k kstxkj ds ijEijkoknh fl)kar dh O;k[;k &&&&    

 jkstxkj ds ijEijkoknh fl)kar ds vuqlkj nh?kZdky esa iw.kZ izfr;ksfxrk rFkk 

iwWthoknh vFkZO;oLFkk esa iw.kZ jkstxkj dh fLFkfr Lor% gh LFkkfir gksrh gSA ;g fLFkfr 

cktkj 'kfDr;ksa vFkkZr~ ekax ,oa iwfrZ ds Lor% lek;kstu }kjk cuh jgrh gSa ;g fl)kar 

vFkZO;oLFkk esa ljdkj ds gLr{ksi dks Lohdkj ugha djrkA bl fl)kar ds vuqlkj 

cpr ,oa fofu;ksx esa lekurk C;kt nj esa ifjorZu ds dkj.k gksrh gSA blds vuqlkj 

vFkZO;oLFkk esa vfr mRiknu esa csjkstxkjh dh leL;k;sa mRiUu ugha gksrhA 

            ¼O;k[;k iw.kZ djus ij 5 vad½ 

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11117777----    ctV dk vFkZctV dk vFkZctV dk vFkZctV dk vFkZ    

         ,d ,slk foLr`r vkfFkZd fooj.k ftlesa ljdkj dh vk; ,oa O;; dk 

iwjk C;kSjk gksrk gSA ctV dgykrk gSA 

        ctV ctV ctV ctV dh fo’ks"krk,W &dh fo’ks"krk,W &dh fo’ks"krk,W &dh fo’ks"krk,W &    

    1111----    fooj.k %&fooj.k %&fooj.k %&fooj.k %&    

  ctV ,d foLr`r fooj.k gksrk gS ftlesa vk; vkSj O;; dk iwjk C;kSjk gksrk gSA  

    2222----    fuf’pr vof/k ls iwoZfuf’pr vof/k ls iwoZfuf’pr vof/k ls iwoZfuf’pr vof/k ls iwoZ %& %& %& %&    

  ctV dks fuf’pr vof/k ls iwoZ cukuk vko’;d gksrk gSA 

    3333----    foRrh; ckrsa foRrh; ckrsa foRrh; ckrsa foRrh; ckrsa %&%&%&%&    

  blesa dsoy foRrh; ckrksa dk gh fooj.k gksrk gSA  

     ¼ctV dk vFkZ 2 vad] izR;sd lgh fcUnq ij 1 vad½ 

    vFkok 
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larqfyr larqfyr larqfyr larqfyr ctV ctV ctV ctV &&&&    

 tc ctV esa vuqekfur vkxe ,oa O;;ksa dh jkf’k leku fn[kkbZ tkrh gS rks mls 

larqfyr ctV dgrs gSaA larqfyr ctV esa fdlh izdkj dk ?kkVk ;k vkf/kD; ugha gksrkA 

larqfyr ctV esa ljdkj dj ls izkIr leLr jkf’k dks O;; dj nsrh gSA bl ctV dh n’kk 

esa eqnzk LQhfr ,oaq eqnzk ladqpu dh dksbZ leL;k ugha gksrhA 

    
vvvvlarqfyr ctV &larqfyr ctV &larqfyr ctV &larqfyr ctV &    

 tc ctV esa vuqekfur vkxe ,oa O;;ksa esa lekurk dk vHkko gksrk gS rks mls 

vlarqfyr ctV dgrs gSaA ;g nks izdkj dk gksrk gS %& 

1- ?kkVs dk ctV 

2- vkf/kD; dk ctV  

  ¼larqfyr ctV dh O;k[;k ij 2½vad vlarqfyr ctV dh lgh O;k[;k ij 2½ vad ½ 

    

mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11118888----    funsZ’kkad funsZ’kkad funsZ’kkad funsZ’kkad dh jpuk djrs le; fuEufyf[kr lko/kkfu;ka j[kuk pkfg,A  dh jpuk djrs le; fuEufyf[kr lko/kkfu;ka j[kuk pkfg,A  dh jpuk djrs le; fuEufyf[kr lko/kkfu;ka j[kuk pkfg,A  dh jpuk djrs le; fuEufyf[kr lko/kkfu;ka j[kuk pkfg,A      

1- funsZ’kkad dk mn~ns’; %&funsZ’kkad dk mn~ns’; %&funsZ’kkad dk mn~ns’; %&funsZ’kkad dk mn~ns’; %& budh jpuk djrs le; mn~ns’; dk Li"V gksuk 

vko’;d gSA 

2- vk/kkj o"kZ dk pquko &vk/kkj o"kZ dk pquko &vk/kkj o"kZ dk pquko &vk/kkj o"kZ dk pquko & pquko lgh vk/kkj o"kZ  dk djuk pkfg, rHkh lgh 

funsZ’kkad cu ik,saxsA 

3- oLrqvksa dk pquko &oLrqvksa dk pquko &oLrqvksa dk pquko &oLrqvksa dk pquko & funsZ’kkad cukrs le; oLrqvksa dk vf/kd ls vf/kd pquko 

fd;k tkuk pkfg,A 

4- oLrqvksa dh dhersa Kkr dh tkrh gSoLrqvksa dh dhersa Kkr dh tkrh gSoLrqvksa dh dhersa Kkr dh tkrh gSoLrqvksa dh dhersa Kkr dh tkrh gS & ;g dhersa vk/kkj o"kZ ;k pkyw o"kZ nksuksa 

ds fy, Kkr dh tkrh gSA 

5- ek/; dk pquko &ek/; dk pquko &ek/; dk pquko &ek/; dk pquko & lHkh izdkj ds ek/; dk iz;ksx fd;k tkrk gSa fdarq O;ogkj 

esa vad x.khfr; ek/; d iz;ksx fd;k tkuk pkfg,A 

¼izR;sd lgh lko/kkuh ij 1 vad dqy 5 vad ½ 

 
vFkok 
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    izeki fopyu dk vFkZ &izeki fopyu dk vFkZ &izeki fopyu dk vFkZ &izeki fopyu dk vFkZ &    

  izeki fopyu vifdj.k dk vkn’kZ eki gSA bldk iz;ksx lkaf[;dh esa lcls 

vf/kd fd;k tkrk gSA izeki fopyu ds fy, xzhd o.kZekyk dk v{kj @ dk iz;skx 

fd;k tkrk gSA  

 

 xq.k %&xq.k %&xq.k %&xq.k %&    

 1- izeki fopyu lekUrj ek/; ls fudkyk tkrk gSA  

 2- ;g Js.kh ds lHkh ewY;ksa ij vk/kkfjr gksrk gSA 

 

 nks"k %& 

1- ;g pjeewY;ksa dks vf/kd egRo nsrk gSA 

2- vU; ekiksa dh rqyuk esa bldks le>uk o x.kuk djuk dfBu gSA  

                 ¼vFkZ ij 1 vad xq.k ij 2 nks"k ij 2 dqy 5 vad½ 

  

 mRrj&mRrj&mRrj&mRrj&11119999----    ekax dh dher yksp dk vFkZ ekax dh dher yksp dk vFkZ ekax dh dher yksp dk vFkZ ekax dh dher yksp dk vFkZ &&&&    

            ekax dh dher yksp bl ckr dh O;k[;k djrh gS fd oLrq dh dher 

esa ifjorZu ds ifj.kkeLo:i mldh ekWx ij D;k izHkko iM+rk gSA 

    
Jsf.k;ka Jsf.k;ka Jsf.k;ka Jsf.k;ka &&&&    

1½ iw.kZr;k ykspnkj ekax 

2½ vR;kf/kd ykspnkj ekax 

3½ ykspnkj ekax 

4½ iw.kZr;k csykspnkj ekax 

5½ csykspnkj ekax 

             ¼vFkZ ij 1 vad izR;sd lgh izdkj ij 1 vad dqy 6 vad½ 

 
    vFkok 
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iwfrZ dks izHkkfor djus okys eq[; rRo fuEu gSiwfrZ dks izHkkfor djus okys eq[; rRo fuEu gSiwfrZ dks izHkkfor djus okys eq[; rRo fuEu gSiwfrZ dks izHkkfor djus okys eq[; rRo fuEu gS & & & &    

1- oLrq fo’ks"k dh dher & oLrq fo’ks"k dh dher vf/kd gksus ij mldh iwfrZ vf/kd 

gksxhA 

2- vU; oLrqvksa dh dheras & oLrq fo’ks"k dh dhersa ykHk dh ek=k dks izHkkfor djrh 

gSA 

3- mRiknu ds lk/kuksa dh dhersa & ;fn mRiknu ds lk/kuksa dh dhersa c<+ tkrh gSa 

rks oLrq dh mRiknu ykxr c<+ tk;sxh vkSj iwfrZ esa deh gks tk;sxhA 

4- dj uhfr & ;fn ljdkj fdlh oLrq ij vf/kd dj yxkrh gS rks oLrq egaxh 

iM+sxh vkSj iwfrZ de gks tk;sxhA 

5- rduhdh Kku & dh fofHkUu oLrqvksa dh iwfrZ esa fujUrj o`f) gksrh gS  

6- mRikndksa esa ijLij le>kSrs & dHkh&2 fuf’pr mn~ns’; dh iwfrZ ds fy, lHkh 

mRiknd feydj le>kSrk dj ysrs gSaA rks oLrq dh iwfrZ esa deh ;k o`f) gks 

ldrh gSA 

       ¼ izR;sd lgh fcanq ij 1 vad dqy 6 vad½ 

mRrj&20mRrj&20mRrj&20mRrj&20----    O;kikfjd cSad ds izeq[k dk;Z &O;kikfjd cSad ds izeq[k dk;Z &O;kikfjd cSad ds izeq[k dk;Z &O;kikfjd cSad ds izeq[k dk;Z &    

1111---- turk ls tek jkf’k dks izkIr djuk &turk ls tek jkf’k dks izkIr djuk &turk ls tek jkf’k dks izkIr djuk &turk ls tek jkf’k dks izkIr djuk &    

  turk ls tekvksa ds :i esa mudh cprksa dks izkIr djuk O;kikfjd cSa 

dk izeq[k dk;Z gSA  

2222---- _.k iznku djuk &_.k iznku djuk &_.k iznku djuk &_.k iznku djuk &    

;g cSad fofHkUu izdkj dh tekurksa ds vk/kkj ij _.k iznku djrs gSaA 

3- vfHkdrkZ laca/kh dk;Z &vfHkdrkZ laca/kh dk;Z &vfHkdrkZ laca/kh dk;Z &vfHkdrkZ laca/kh dk;Z & 

  cSad vius xzkgdksa ls vfHkdrkZ ;k ,tsalh dk dk;Z Hkh djrk gSA  

4- fons’kh eqnzk dk Ø; foØ; &fons’kh eqnzk dk Ø; foØ; &fons’kh eqnzk dk Ø; foØ; &fons’kh eqnzk dk Ø; foØ; & 

  dqN O;kikfjd cSad fons’kh eqnzk dk Ø;&foØ; djrs gSaA bl dk;Z dks 

djus ds fy, fjtoZ cSad vkWQ bafM;k dh vuqefr ysuk vfuok;Z gSA 

5- vkarfjd ,oa fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/kuvkarfjd ,oa fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/kuvkarfjd ,oa fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/kuvkarfjd ,oa fons’kh O;kikj dk vFkZ izca/ku %& 

 cSad bl dk;Z dks gaqfM;ksa ,oa fons’kh fofue; fcyksa dks Hkqukdj djrk gSA 
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6666---- vU; dk;Z &vU; dk;Z &vU; dk;Z &vU; dk;Z &    

  mi;qZDr dk;ksZa ds vfrfjDr cSad vius xzkgdksa dks ykWdj lqfo/kk ,oa dbZ 

vU; lqfo/kk;sa nsrk gSA  

    vFkok 

 izks0 ek’kZy us dgk gS fd ^^eqnzk og /kqjh gS ftl ij lEiw.kZ vFkZra= ?kwerk gSA** 

  

 1111----    mRiknd ds fy, eqnzk dk egRo &mRiknd ds fy, eqnzk dk egRo &mRiknd ds fy, eqnzk dk egRo &mRiknd ds fy, eqnzk dk egRo &    

  mRiknd ds fy, eqnzk dk vR;ar egRoiw.kZ gSA fcuk eqnzk ds mRIknu dk;Z 

lEiUu ugha fd;s tk ldrs gSaA 

    2222----    eqnzk oLrq fofue; ds lHkh nks"kksa dks nwj djrh gSA vc ewY;ksa dh lqxerk ls 

eki gks ldrh gSA  

    3333----    miHkksDrkvksa ds fy, eqnzk dk cgqr egROk gSA eqnzk esa fufgr Ø; 'kfDr dk 

iz;ksx miHkksDrk tc pkgs dj ldrk gSA 

    

    

    4444----    forj.k ds {ks= esa eqnzk dk egRo gSA vk/kqfud vFkZO;oLFkk esa mRiknu ds fofo/k 

lk/kuksa ds iqjLdkjksa dk Hkqxrku eqnzk esa fd;k tkrk gSA   

 5555----    ljdkj ds fy, eqnzk dk egRo cgqr gSA eqnzk djksa] tqekZuksa] Qhl vkSj ljdkj 

}kjk yksxksa dks iznku dh x;h lsokvksa dh dherksa dh olwyh dks lqxe cuk nsrh gSA 

 

    fu"d"kZ %&fu"d"kZ %&fu"d"kZ %&fu"d"kZ %&    

  mi;qZDr fcUnqvksa ls Li"V gksrk gS fd izks0 ek’kZy us lR; dgk gS fd ^^eqnzk og 

/kqjh gS] ftlds pkjksa vksj vFkZ foKku dsfUnzr gSA  

       ¼ izR;sd lgh fcanq ij 1 vad dqy 6 vad½ 
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mRrj 21mRrj 21mRrj 21mRrj 21    
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